

بانی و مدیر ڈاکٹر۔ رام پکاش داس

ڈاکٹر۔ رام پکاش داس

کے لئے !

ضمیمہ اخبار ہذا

16-2-2

گुरु ویرجانند دھونڈا

سندھ پوسٹ کارڈ

پارٹی گراہیہ کاموں 1848

دیوانند महिला महा.

ہمارے دل اور اسے سماج

[مترادہ کوشن کی چھٹی مندرجہ پر ایچا ملے جو اسرائیل کا جواب]

ڈیر ایڈیٹر صاحب۔ منتے بہتے رادہ کوشن کا مضمون میری نظر سے گذرا۔ مندرجہ ذیل
سطور اس کے جواب میں ارسال خدمت ہیں۔ یقین ہے آپ انہیں اپنے پرچم میں ضرور
جگہ دیں گے +

(۱)۔ بھارت سے ہمارے قدرت و عقارت کی نظر سے آج کل آریہ سماجک دنیا میں دیکھا
جاتا ہے اس کی تصدیق نہ صرف ہمارے پاس بلکہ سماجوں کے پاس کئے ہوئے رزولیشن کے
پڑھنے سے ہی جو مختلف اخبارات میں شائع ہو چکے ہیں ہوتی ہے بلکہ اخبار رند کو سیکے
سماج خریاروں کی کتابوں میں بھی ہونا اس امر کا بڑا بھاری ثبوت ہے۔ مترادہ کوشن
کی یہ لکھنا کہ باہر کی دو یا تین چھوٹی چھوٹی سماجوں نے بھارت سے ہمارے برخلافانہ جو
رزولیشن پاس کئے ہیں شاید کسی کی تحریک پر کئے ہیں اور اپنے بیان کے ثبوت
میں کوئی شہادت نہ پیش کرنا بالکل بے معنی اور جھوٹا بیہتان ہے شاید آپ کا یہ
خیال ہوگا کہ جس طرح آپ کے حامی لاہور سماج کے متعلق غلط حالات لکھ کر باہر کے لوگوں میں
غلط فہمی پھیلانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اسی طرح یہ بھی ہوا ہوگا۔ بے شک بھارت سدا
کی خدمات کی داد وہ لوگ جو گذشتہ انتخاب میں ناکامیاب رہے ہیں اور ان کے دوست
ضرور دیتے ہوں گے۔ سمجھدار لوگ تو اس کی تحریرات دربارہ انتخاب وغیرہ کو نام کے
ایڈیٹر کی خود غرضی اور مضمین لکھنے والوں کے حسد و بغض و کینہ پر مبنی سمجھتے رہے ہیں +
(۳)۔ شاید یہ درست ہو کہ جھنگکا پرچار کون کے گورنمنٹل کی طرف سے ہمارے دل
میں کوئی ٹیڈر یا نوٹ نہیں لکھا گیا مگر اس میں شک نہیں کہ وہ لاہور سماج کے
موجودہ جھگڑوں میں ضرور حصہ لیتے ہیں اور ان کے مکان پر سماجک پُرش جمع ہو کر
ان کے متعلق بات چیت صلح و مشورہ کرتے ہیں اور اس میں بھی شک نہیں کہ
ایچا رند کو میں جس قدر تحریرات گذشتہ انتخاب وغیرہ کے متعلق شائع ہوتی رہی اور
ہوتی ہیں ان میں سابقہ عہدہ داران سماج کا ضرور حصہ ہے۔ یہ ممکن ہے کہ مضامین

کہیں وہ بھی پنڈت گورودت صاحب اور ان کے دوستوں کی کوششوں اور عام رائے کا
 ان کی حمایت میں ہونیکا نتیجہ ہے۔ چند ایک صاحب ایسے ہیں جو ہر ایک موومنٹ
 وہ جس کو وہ نہ پسند کریں یا جو ان کی تحریک سے شریعہ نہ کی گئی ہوں خواہ وہ سماج کی بہتری
 کے لئے کیوں نہ ہو بے ضابطہ یا قبل از وقت قرار دیتے ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ جو کام
 ہو ہمارے ہی ہاتھوں سے ہو اور اُس کے لئے ہم ہی نیک نامی حاصل کریں ورنہ اسکے
 کیا معنی ہیں کہ لالہ رملارام وغیرہ صاحبان کی سکیم کو تو جو در بارہ پڑھائے جانے ویدادی
 ست شاستروں کے پیش کی گئی تھی قبل از وقت وغیرہ ہونیکا دکھو سلا پیش کرنے کے گرا دیا جاوے
 اور ایک یا دو سال بعد لالہ لال چند کی تقریباً ان ہی آراء میں گزشتوں کے پڑھائے جانیکے
 کا قابل عملہ آمد تجویز کو منجیک کمیٹی میں پاس کیا جاوے۔ کیا لالہ لال چند کی سکیم پاس
 سے ہو جائے گی یہ وجہ تھی کہ وہ عین وقت پر پیش ہوئی تھی۔ اگر اس دلیل کو ان بھی لیا جاوے
 تو میں بھائی راوہ کشن سے دریافت کرتا ہوں کہ لالہ رملارام وغیرہ صاحبان نے تجویز
 پیش کی تھی کیا ان کا یہ منشاء تھا کہ جس سال سے وہ تجویز منظور ہو اسی سال سے اسکے
 کی وجہ سکول و کالج میں تعلیم کا سلسلہ جاری کیا جاوے۔ جہاں تک مجھے معلوم ہے
 ان صاحبان کا یہ منشاء نہ تھا بلکہ وہ منشاء ویدادی ست شاستروں کا طریقہ تعلیم مقرر
 کرنا چاہتے تھے اور اسکے عملہ آمد کو مناسب وقت پر چھوڑنے کے لئے تیار تھے اور یہ کہ
 اس سکیم کا گرجانا پنڈت صاحب اور ان کے دوستوں کے لئے تسلی بخش نہ تھا۔ جہاں تک
 مجھے معلوم ہے بالکل ٹھیک ہے اور تسلی بخش ہو کیوں کر سکتا تھا جبکہ وہ اچھی طرح جانتے
 تھے کہ جو روپیہ کالج کی مدد میں جمع کیا جاتا ہے کالج کو خاصکر ویدو دیا پر چار کا ساہن
 ظاہر کر کے اکٹھا کیا جاتا ہے بلکہ پنڈت صاحب تو خود آریہ سماجوں کے سالانہ جلسوں
 اور ڈیفینڈیشن کے موقع پر کالج کی مدد کے لئے لوگوں سے اپیل کرتے وقت ویدو دیا ہی
 کی غنطت ظاہر کیا کرتے تھے اور کالج کو خاص کر اسکے چار کا ساہن جتنا اسکے ذریعہ
 سوامی دیا بند جیسے مہرشی پیدا کر نیکی امیدیں دلایا کرتے تھے انصاف کا بھی یہی
 تقاضا ہے کہ جس مطلب کے لئے روپیہ جمع کیا گیا ہے اسی مطلب کے پورا کرنے میں
 اُس کو خرچ کیا جاوے۔ پنڈت گورودت جی اور ان کے ہم خیال لوگوں نے جب دیکھا
 کہ ہمارے *called* مدبران سماج کالج کے ذریعہ ویدادی ست شاستروں کی
 تعلیم دینا تو درکنار اُس کے لئے *provision* رکھنے کے لئے بھی تیار نہیں تو انہوں
 نے سوامی دیانند کے من (ویدو دیا کا پر چار) کو پورا کرنے کے لئے یہ تجویز سوچی کہ
 یہ اوپریشک کلاس کھولی جاوے جس میں اوپریشک لوگ ویدو دیا میں پروین راہی

لکھنے والے ایک یا دو عہدہ دار ہوں مگر جو کچھ لکھا جاتا رہا ہے وہ عموماً سہ مشورہ اور صلاح سے لکھا جاتا رہا ہے ۔

(۱۳)۔ اپنے منہ سے میان ٹھونبنا اسی کو کہتے ہیں کہ آپ ہی گناہی کا پرتوہ بھارت سدھار کے کاموں میں لاہور سماج کے گذشتہ انتخاب وغیرہ پر آرٹیکل اور پھر آپ ہی اس بارہ میں بھارت سدھار کی خدمات قابل قدر بتانا۔ میں اس اپنے بیان کے ثبوت میں کوئی شہادت پیش کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتا ہوں۔ اگر طرز تحریر سے ہی کسی بیان کی تصدیق ہوتی ہے۔ ہاں اگر ضرورت ہوئی تو میں شہادت پیش کرنے کے لئے بھی تیار ہوں گا۔ آپ کا یہ لکھنا کہ میں اچھی طرح سے جانتا ہوں گذشتہ انتخاب میں کسی نالائقی سے کام لیا گیا ہے "فضول کہو اس سے زیادہ وقت نہیں رکھتا۔ موجودہ عہدہ داران سماج کے حق میں رائے دینے والے سہاسدوں تقریباً کل صاحبان نے صاف صاف الفاظ میں ظاہر کر دیا ہے کہ ہم نے سچ سچ اپنی ضمیر کے مطابق موجودہ اومیکاریوں (عہدہ داران) کے حق میں رائے دی تھی مگر آپ نے یا یوں کہو کہ بھارت سدھار نے آج تک۔ موجودہ عہدہ داروں کے حق میں رائے دینے والوں میں سے کسی کی شہادت بھی اپنے بیان کی ثبوت میں پیش نہیں کی۔ اور آپ پر "مذہبی سست اور گواہ چست" والی مثل ٹھیک صاف آتی ہے۔ آپ کی طرف سے جس قدر تحریرات گذشتہ انتخاب کے متعلق شائع ہوئی ہیں ان کا جواب سست و دھرم پر چرک میں شائع ہو چکا ہے جسکی تردید آج تک کوئی نہیں کر سکا۔ آپ کا انتخاب کی آڑ میں بھدر پرشوں کو برا بھلا کہنا قابل معافی ہے کیونکہ آپ کو عہدہ لائبریرین سے جس کی آپ کو خواہش تھی محروم رہنے سے سخت مایوسی ہوئی ہے اور بالوسی میں آدمی کیا کچھ نہیں کر سکتا ۔

(۱۴)۔ دیانند کالج میں وید آدی ست شاستروں کی تعلیم کی سکیم کو پیش کرنے کی کسی صاحبان تھے جن میں سے پنڈت گوردت جی بھی ایک تھے اور اس سکیم کے چاہنے والے یہ وجہ نہ تھی کہ وہ قبل از وقت تھی بلکہ اسکا گرہانا ہمارے سے *So called* دوران سماج کی کوششوں کا نتیجہ تھا جو کالج میں اس قسم کی تعلیم کے دیئے جانے کے برخلاف تھے چنانچہ ایک صاحب نے جس کا خاص وجہ سے عام لوگوں میں رعب پھیلا ہوا ہے سہاسدوں کے ایک عام جلسہ میں یہ فرمایا تھا کہ سنسکرت پڑھنے سے لوگ *maginative* بن جاتے ہیں جس کو وہ پند نہیں کرتے۔ اس موقع پر یہ ظاہر کرنا مناسب نہ ہوگا کہ جس قدر آرش گرتھ سکول و کالج میں پڑھا سہ جائے

بیجا لکھتی کی رپورٹوں کے پڑھنے سے اس بارہ میں پنڈت صاحب کی کوششوں کا
 نتیجہ نکال سکتا ہے۔ جو لوگ دیانند کالج کی تحریک سے واقف ہیں انکو پنڈت صاحب
 کی کوششوں کے جتنا نے کی ضرورت نہیں جو انہوں نے کالج کے لئے روپیہ جمع
 کرنے میں کی ہیں۔ آریہ سماجوں کے سالانہ جلسوں پر کالج کی مدد کے لئے عموماً ان ہی
 کی اپیل ہو کرتی تھی اور اسی وجہ سے آریہ پتر کا وغیرہ اخبارات پنڈت جی کو اپنی سرکاری
 کچھ کر کے نام سے لقب کیا کرتے تھے ان حالات میں ہمتہ راوہاکشن کا پنڈت گورو دت
 پر یہ الزام لگانا کہ وہ قومی انٹیٹیوشن کو بند کرنے کی فکر میں اپنی علیحدہ ڈھائی اینٹ کی مسجد
 بنا کر سماج میں تفرقہ ڈالنا چاہتے تھے ہمتہ راوہاکشن اور اس کے خیال کی تائید کرنیوالوں کی
 ایہ دلی اور خبث باطن کا اظہار ہے اس بارہ میں ہمتہ راوہاکشن نے ٹھیک باوا
 یعنی ہوتری کی سی چال چلی ہے جس طرح باوا اگنی ہوتری نے سوامی دیانند جی کے
 رہنے کے بعد اپنے یہ الزام لگایا تھا کہ وہ دیہوں کو نہیں مانتے تھے اسی طرح آج ہمتہ
 راوہاکشن پنڈت گورو دت جی کی وفات کے بعد انکو سماج میں تفرقہ ڈالنے والا بیان
 رہا ہے اور لکھتا ہے کہ "تاریخ کو پورا کرنے کی عرض سے یہ مہل ہتھان ضروری تھا یہ
 ہی ہمتہ راوہاکشن میں جنہوں نے پنڈت جی کی زندگی میں اپنے سماج میں گورو دت قائم
 رہنے کا الزام لگا یا تھا جس کے جواب میں پنڈت رام بیج دت جی نے ایک طویل چٹھی
 مارت سدھار کے ایماندار ایڈیٹر کے پاس بغرض اشاعت بھیجی تھی جس میں پنڈت
 صاحب موصوف نے اس ہتھان کا بے بنیاد اور بیہودہ ہونا ثابت کیا تھا اور ساتھ
 ہی نام کے مدبران سماج کی پالیسی کی قلمی کھول کر جتلا یا تھا کہ یہ لوگ کس طرح سماج کی جڑ پھ
 ہٹا رہے کہ اس کی بیج کنی کے در پے ہیں اور یہ بھی ظاہر کیا تھا کہ سماج کی
 ٹیٹیوشن کی جڑ میں جو بڑے بڑے زہریلے کالی ناگ گھسے ہوئے ہیں اور نہراگل کر
 اس سماج میں اس کو پھیلانا چاہتے ہیں انکو یاد رہے کہ سماج وہ دس کلاسیوں
 ان سے کہ جس کے نزدیک ایک کیاسینکڑوں ایسے ایسے کالی ناگ ایک دم میں بھڑک
 نکال دینا بچوں کی کھیل سے بڑھ کر نہیں بلکہ افسوس کہ ان ٹیٹر کی خود غرضی اور
 بان کی ناجائز کوششوں نے اس چٹھی کو شائع نہ ہونے دیا ورنہ مہل واقعات
 ہر جوکر ان کی پالیسی کی قلعی کھل جاتی ہے۔

کہاں وہ لوگ جو مرے ہوسے دشمنوں کو بھی عزت سے یاد کرتے ہیں کہاں ہمتہ
 راوہاکشن جیسے محسن کش جو پنڈت گورو دت جیسے مہاتما اور پرنسپل اور پیکاری بیویوں پر ہر
 دن نے سوامی دیانند کے بعد سماج روپنی درخت کو عصبی لیاقت روپنی پانی دیکر

ہو کر سنسائیں اس کا پرچار کریں جس سے جہاں ایک طرف پُرانی سماجوں کو استحکام ملتا ہے وہیں دوسری طرف نئی سماجیں قائم ہوں جس سے کلیش اور اشانتی کی بجائے آئندہ اور اشانتی پھیلے۔ میں اس بات کو ماننا ہوں کہ اوپر دیشک پیدا کرنا پرتی مذہبی بہا کا کام تھا مگر چونکہ پرتی مذہبی بہا کے اعلیٰ رکن بھی اُن ہی صاحبان میں سے تھے جو کالج کے ذریعہ دید و دیا کی تعلیم دینے جانے کے برخلاف تھے اور انہوں نے خود باضابطہ طور پر اس تحریک کے شروع کرنے سے پہلو تہی کی تھی اور لالہ سائید اس نے جو اشانتی پرتی مذہبی بہا کے پرواں تھے کسی صاحب کے اس تحریک کو اپنے طور پر شروع کرنے کیلئے کہا تھا اسلئے

پنڈت صاحب اور ان صاحبان نے جو دید و دیا کے پرچار کی ضرورت کو محسوس کر رہے تھے عارضی طور پر ایک علیحدہ مومنٹ شروع کی تاکہ لوگوں پر اسکی ضرورت ظاہر کر کے کالج کمیٹی کے حکام یا پرتی مذہبی بہا کو اس قسم کی ایک کلاس کھولنے پر مجبور کیا جاوے چنانچہ اس تحریک کے پروردہ کیلئے جو کمیٹی بنائی گئی تھی اسکا نام پروووزنل کمیٹی تھا جس پر مختلف سماجوں کے پرشنت ممبر شامل تھے اس کمیٹی کے نام سے ہی ظاہر ہوتا ہے کہ وہ کوئی مستقل کمیٹی نہ تھی اس کلاس کے متعلق مفصل حالات سن ۱۹۰۷ء کے رت و دھرم پرچار کے معلوم ہو سکتے ہیں۔ چونکہ سماجک پرش دید و دیا کے پرچار کو دل سے چاہتے تھے اس لئے پنڈت صاحب اور اُنکے ہم خیال لوگ اپنی کوششوں میں بہت کچھ کامیاب ہوئے اور عام رائے کے زور پڑنے پر پرتی مذہبی بہا کو یہ کام اپنے ذمہ لینا پڑا حالانکہ پرتی مذہبی بہا اس تحریک کے برخلاف تھی جس وجہ سے جیسا کہ اوپر ظاہر کیا گیا ہے علیحدہ مومنٹ شروع کرنی پڑی۔ اگر اس کلاس میں طلباء کی کمی ہے تو ہمارے *do called* مدبران سماج کے دل سے اس تحریک کے برخلاف ہونے کی وجہ سے اُسکے ناقص انتظام کا نتیجہ ہے۔ مہترادو کاشن کا دید و دیا کے پرچار کی خاطر اوپر دیشک پیدا کرنے کی غرض سے اوپر دیشک کلاس کی تحریک کرنے کو مینا کے نام سے موسوم کرنا اُنکے دھرم بہاؤ کا اظہار ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ میرا بہائی دید و دیا کو کس وقت کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور اُسکے پرچار کو کس قدر ضروری سمجھتا ہے۔ جو لوگ خاص اغراض کو نیک سماج میں شامل ہوتے تھے آپ اپنے اصلی رنگ میں ظاہر ہونے لگے ہیں۔ اور یہ بہتان کہ اوپر دیشک کلاس کی تحریک سے پنڈت گوردت وغیرہ صاحبان کا ضروری مقصد تھا کہ وہ اپنے کالج کیلئے چندہ فراہم نہ ہو اور شروع گوہر ہے تو کامیاب ہے۔ مجھے اس موقع پر اس بات کے ظاہر کرنے کی ضرورت نہیں کہ پنڈت گوردت جی نے کالج کیلئے چندہ فراہم کرنے میں کس قدر کوشش کی تھی آریہ پتر کا کے پرچوں اور

ضرورت سمجھتا ہوں اسوقت سے اور ایسی باعث سے ماسٹر اور گارڈ سے لالہ ہنسراج کی دشمنی کا آغاز ہوا۔ اسوقت سے پہلے ان صاحبان کا ہمیں برا دراز نہ سلوک تھا۔ انہوں نے آدھی گیساہی کیوں نہ ہوا ان کی گزوری کے قابو میں آ رہی جاتا ہے۔ اسوقت سے بعد جو سلوک ماسٹر اور گارڈ پر شاہجی سے کیا جاتا رہا اسکو برداشت کر کے سکول میں کام کرتے رہنا ماسٹر اور گارڈ پر شاہجی سے ہوتا تھا آدھی کا ہی کام تھا گو انہوں نے ایک یا دو دفعہ بدسلوکیوں تک آ کر سکول سے استعفا بھی دیدیا تھا مگر ناگیا کہ لالہ منشی رام جی سے درخواست کی گئی تھی کہ وہ ماسٹر جی سے استعفا واپس لینے کیلئے سفارش کریں جسکو ماسٹر اور گارڈ پر شاہجی نے منظور کر لیا تھا۔ یہ معلوم نہیں آیا ماسٹر جی نے استعفا واپس لے لیا تھا یا پرنسپل صاحب نے اسکو اپنے پاس ہی رہنے دیا اور کالج ٹیچی کے حکام کی خدمت میں روانہ نہیں کیا۔ بہر حال ماسٹر جی سکول میں کام کرتے رہے۔ میں بالفعل بیباک بر ظاہر کرنا مناسب نہیں سمجھتا ہوں کہ کیا کیا خراب سلوک ماسٹر جی سے کئے جاتے رہے ہیں اور کس طرح انکو بدنام کر نیکی کو شش کی گئی ہے صرف اتنا ظاہر کرنا ہی کافی ہو گا کہ گذشتہ انتحاب اور جموں شاستر اٹھنے کی آڑ میں ماسٹر اور گارڈ پر شاہجی پر جو جھوٹے الزام لگا کر انکو بدنام کر نیکی کو شش کی گئی ہے یا جو اور مختلف وسائل انکو بدنام کر نیکی غرض سے اختیار کئے جا چکے ہیں اور کئے جاتے ہیں انکی تمہیں وہی پرانہ کہنا کہ مکر رہے یہ بہت درش کی کم بختی کے نشان ہیں کہ بیباک کاموں میں ہی ذاتی جھگڑے اور فساد اٹھتے ہیں۔ لالہ جیونداس جیکی بابت جو لکھا گیا ہے کہ انہوں نے بھی لوگوں میں تحریک کی لالہ ہنسراج کو پرنسپل کے عہدہ سے علیحدہ کر کے پنڈت گورو دت مرحوم کو پرنسپل بنا یا جاوے گا ٹھیک نہیں لالہ جیونداس جی نے کیوں لالہ لالچند جی سے جبکہ ابھی لالہ سکول کالج بھی نہیں بنا تھا یہ ضرور کہا تھا کہ پنڈت گورو دت جی کو ریٹائرمنٹ کالج سے فراغت پانہولے ہیں اور چونکہ وہ اعلیٰ وقت رکھتے ہیں انکو دیا نہ کالج کا پرنسپل بنا نا چاہئے مگر پنڈت صاحب اس عہدہ کو منظور بھی کریں تو بھی نہیں لئے اس عہدے کو ضرور منظور کرنے کیلئے کوشش کرنی چاہئے لالہ لالچند جی نے اس بات کو تسلیم کر لیا تھا کہ پنڈت جی درحقیقت اعلیٰ وقت رکھتے ہیں اور عہدہ پرنسپل کے لائق ہیں مگر لالہ ہنسراج جی کو جنوں نے کالج کیلئے بیون دان کیا ہوا ہے اسے ناراضگی ہوگی جبکہ لالہ جیونداس نے کہا کہ سنیں وہ دو تو آپس میں دست میں پنڈت گورو دت جی کے پرنسپل بنانے چاہئے انکو ہرگز ناراضگی نہوگی جسکے جواب میں لالہ لالچند جی نے کہا کہ آخر یہی ہنسراج کے متعلق اور بھی بات چیت ہوتی رہی جسکو یہاں درج کر نیکی ضرورت نہیں ہے میں حیران ہوں کہ ماسٹر اور گارڈ پر شاہجی اور لالہ جیونداس نے پنڈت گورو دت کو کالج کے عہدہ پرنسپل پر مقرر کرکیلے لئے صلاح دینے میں کیا گناہ کیا جسوقت یہ بات چیت ہوتی تھی اسوقت کہ

نشوونما کیا تھا چھوٹے کٹاک سے بھی دریغ نہیں کرتے جس سوسائٹی میں ہوتے
جیسے شکر گزار اور اپنے بڑے آدمیوں کی عزت کرنے والے موجود ہوں۔ اُس
سوسائٹی کی کیوں نہ دن و گئی اور رات چو گئی ترقی ہو +

میں بخوبی جانتا ہوں کہ ہمتہ صاحب کا پیار بے گورودت جی کی پوتریا دگا پر اس
قسم کے جھوٹے اور بے بنیاد وہبہ لگا کر انکو بدنام کرنا انکے گور و گشتال کی تحریک پر
بنی ہے جس کی قلعی اب بہت جلد کھلنے والی ہے ہمتہ صاحب اور انکے حامیوں کو
یاد رہے کہ وہ اس قسم کی چالبازوں سے ہرگز اپنے مقصد میں کامیاب نہ ہونگے
بلکہ بدنامی اور رسوائی حاصل کر کے اٹھائے کے بل کریں گے +

(۱۵)۔ یہ کہ ماسٹر دگا پر شاہ اور لالہ جیوندا اس نے جو پنڈت گورودت جی کو کالج کا
پرنسپل بنانے کیلئے کہا تھا وہ پنڈت صاحب کے مشورے یا ایما سے کہا تھا بالکل جھوٹ
بہتان ہے۔ اور نہ ہی ماسٹر جی نے کوئی مراسلہ اس مضمون کا دست و دھرم پر چارک میں
شائع ہونیکے لئے بھیجا تھا۔ پنڈت جی کو کالج کا پرنسپل بننے کی ہرگز خواہش نہ تھی بلکہ مجھے
چھوٹے یاد ہے کہ جب ایک صاحب نے پنڈت صاحب سے دیا نند کالج میں نوکری کرنے
کیلئے کہا تھا تو انہوں نے جواب میں یہ کہا تھا کہ میں نہیں چاہتا ہوں کہ جس کالج کیلئے
میں نے روپیہ لگا ہے اسی کالج کے فنڈ کے روپیہ کو میں اپنے استعمال میں لاؤں اس
نوگہ ہی خیال کریں گے کہ ہم لوگوں نے اپنے ہی لئے روپیہ جمع کیا ہے۔ ان اس میں
شک نہیں ماسٹر دگا پر شاہ جی نے ضرور حضرت لالہ ایشرو اس سے دوستانہ طور پر یہ کہا
تھا کہ پنڈت گورودت جی کو پنڈت کالج سے ایجن صاحب کی چھٹی سے واپس
لے لیں کے قائم مقام پنڈت صاحب کو فنڈ کام کر رہے تھے فراغت حاصل کرنے والے
میں آپ پنڈت جی کو دیا نند سکول میں جواب کالج بننے والا ہے پرنسپل مقرر کرنے کیلئے
کوشش کریں کیونکہ وہ انگریزی و پراچین سکول میں اعلیٰ ایماقت رکھتے ہیں اور
ان کے پرنسپل ہونے سے کالج کو بہت بچت رہے گی کیونکہ پرنسپل کے عہدہ کی تنخواہ
۵۰۰ روپیہ مقرر ہے پنڈت جی شاید سو روپیہ یا اس سے بھی کم لے لیں لالہ ایشرو اس
نے جواب میں کہا کہ لالہ ہنسراج جی نے پہلے سے ہی پرنسپل بننے کی خواہش ظاہر کی
ہوتی ہے اور علاوہ انہوں نے کالج کیلئے جیون دان کرتے وقت یہ اقرار لے لیا
تھا کہ میں بید آت انٹیٹیوشن رہوں گا اور کسی کے ماتحت کام نہیں کروں گا جس پر
ماسٹر دگا پر شاہ جی نے کہا کہ مجھے اس بات کی مطلق خبر نہ تھی شاید اس بارہ میں
اور بھی گفتگو ہوتی ہو جو نہ تو مجھے معلوم ہے اور نہ اُسکے یہاں درج کرنے کی میں

गुरु विरजानन्द ऋषि
सन्दर्भ
पु. परिग्रहण वर्ष 1848
दयानन्द ए. ए. ए.

اس کا ذکر کسی اور جگہ نہیں کیا گیا ہے۔ ویسا ہی ہے کہ اس کا ذکر کسی اور جگہ نہیں کیا گیا ہے۔ ویسا ہی ہے کہ اس کا ذکر کسی اور جگہ نہیں کیا گیا ہے۔

جیسا کہ اوپر ظاہر کیا گیا ہے ویسا ہی ہے کہ اس کا ذکر کسی اور جگہ نہیں کیا گیا ہے۔ ویسا ہی ہے کہ اس کا ذکر کسی اور جگہ نہیں کیا گیا ہے۔ ویسا ہی ہے کہ اس کا ذکر کسی اور جگہ نہیں کیا گیا ہے۔

مطبع کرن چند رلا ہو میں ہا ہتام کن چند ہنسی کتب فروشان (آریہ دھرم تعلیم) طبع ہوا